



Учредители: Парламент и Правительство КБР

«В сравнении с общероссийским это неплохой результат»



с. 2

Олимпиада выявляет талантливых детей



с. 3

Юбилеи, юбилеи...



с. 3

Каникулы удались



с. 4

Очередная победа волевыми «Академии»



с. 4

ЭКОНОМИКА

В Баксане открыто новое швейное производство

В Баксане на базе бизнес-инкубатора начало работу новое подразделение компании «ВоентекстильПром». Инвестиции в проект составили порядка 60 миллионов рублей. Создано 250 рабочих мест, уже сейчас здесь работают 123 жителя Баксана и сёл Баксанского района.



Глава КБР Казбек Кокоев ознакомился с работой предприятия, встретился с его руководством и коллективом. Глава республики отметил значимость запуска подобных производственных площадок в плане занятости и повышения доходов населения. «Наша задача – оказывать государственную поддержку бизнесу, способствовать развитию производства, созданию новых рабочих мест. Но главное – «ВоентекстильПром» сегодня решает важные задачи, работая на импортозамещение и обеспечивая наших военнослужащих обмундированием», – подчеркнул Казбек Кокоев.

Учредитель предприятия Аслан Атагулов выразил благодарность руководству региона за поддержку инвестиционного проекта. Он отметил, что производство будет развиваться и наращивать обороты. Предприятие занимается пошивом форменных костюмов, приобмундированием для нужд армии, полиции, спасателей. Производство оснащено современным оборудо-

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

НА ПРИЁМЕ У ГЛАВЫ КБР

Глава КБР Казбек Кокоев провёл традиционный личный приём граждан. Среди обратившихся к руководителю республики за поддержкой – попавшие в трудную жизненную ситуацию многодетные семьи, в которых есть дети с тяжёлыми хроническими заболеваниями. В основном обращения касались улучшения жилищных условий. Также за поддержкой обратились семьи мобилизованных военнослужащих. Казбек Кокоев поручил организовать содействие гражданам в решении проблем. Исполнение поручений взял на контроль, сообщает пресс-служба Главы и Правительства КБР.

ПОДДЕРЖАТ НАРОДНЫЕ КОЛЛЕКТИВЫ

В России запускается новая программа грантовой поддержки коллективов народного и фольклорного творчества. Ежегодно на эти цели будет выделяться 100 млн рублей. «Получить гранты смогут профессиональные и любительские коллективы – вокальные, инструментальные, хореографические или мультижанровые. Средства господдержки они смогут направить на создание программ, проведение гастролей, мастер-классов или фольклорных экспедиций. Грантовый конкурс будет проводить Министерство культуры. Размеры финансирования будут рассчитываться индивидуально в зависимости от стоимости победивших в конкурсе проектов. Предполагается, что каждый год субсидии будут получать от 15 до 25 коллективов», – отмечается в сообщении пресс-службы Правительства РФ.

ПО ПРОГРАММЕ «ЧИСТАЯ ВОДА»

В рамках регионального проекта «Чистая вода» в этом году в республике проведут масштабные работы по строительству и реконструкции систем водоснабжения. В селениях Нижний и Верхний Куржунин ожидается реконструкция сетей, в Кубе, Ардонском, Батумском и Бельгомском районах – строительство новых объектов водоснабжения, а в Анзоре реконструируют разводные сети, сообщает пресс-служба Министерства строительства и ЖКХ КБР.

Напомним, что с 2019 года в рамках регионального проекта «Чистая вода» в республике построено и реконструировано свыше 146 км водопроводных сетей, пробурено 14 скважин. В Черекском районе произведена подпитка водовода «Кара-Суу» – Бабугент – Кашкатуау.



ГОСПРОГРАММА

Поликлинику в селении Дыгулыбгей подключили к газовым сетям

В конце прошлого года Президент и Правительство Российской Федерации объявили о бессроном продлении программы социальной газификации. В неё вошли объекты образования и здравоохранения: школы, поликлиники, больницы, фельдшерско-акушерские пункты.

Республики Северного Кавказа и компания «Газпром межрегионгаз» активно включились в выполнение этого социально значимого поручения Президента России. Перевод социальных объектов на экологически чистое и экономически выгодное голубое топливо улучшает качество социальных услуг. В селении Дыгулыбгей газифицирована поликлиника № 2 Баксанской центральной районной больницы. Модернизированная в рамках национального проекта «Здравоохранение», она сможет обслуживать более 200 человек в смену.

В торжественной церемонии, приуроченной к этому событию, приняли участие Глава КБР Казбек Кокоев, начальник департамента ПАО «Газпром» Владимир Марков, гендиректор ООО «Газпром межрегионгаз» и ООО «Газпром газификация» (Единственный оператор газификации, ЕОГ) Сергей Густов, жители села.

«Позвольте мне от имени жителей Кабардино-Балкарии приветствовать наших гостей. Хочу выразить благодарность ПАО «Газпром» и «Газпром межрегионгаз» за поддержку по всем направлениям и программам, кото-

рые они реализуют в республике. Хотел бы высказать слова благодарности за реализацию программы, которая инициирована Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным. Она действительно важна для жителей страны и нашей республики и несёт в себе очень большую социальную составляющую, поддержку для тех людей, которые сегодня не могут реализовать проекты по газификации домовладений. Спасибо вам за поддержку данного направления. И, конечно же, хотел выразить благодарность за тот проект, который реализован в городском округе Баксан – газификацию поликлиники. Сегодня мы имеем современную мобильную котельную с качественной подводкой газа», – сказал, открывая митинг, Глава КБР Казбек Кокоев.

Владимир Марков подчеркнул, что даже в Кабардино-Балкарии – одном из самых газифицированных субъектов страны – около полутора тысяч семей заинтересовались программой, подали заявления.

«В прошлом году провели газ к каждому домовладению, что будем делать и впредь – программа не ограничена конкретными сроками. К каждому дому мы будем подводить газ за счёт «Газпрома», власти российских

и республиканские помогут гражданам, которые не имеют достаточных средств оборудовать свой дом и перевести его на более удобный вид топлива, которым является газ. Второе поручение Главы государства реализовалось здесь: мы будем проводить за средства «Газпрома» газ в социальные объекты – школы, больницы, поликлиники. Надеемся, что это будет способствовать развитию территорий, создаст более комфортные условия жизни для людей.

Сергей Густов отметил, что перевод на экологичное топливо школ, детских садов, поликлиник, больниц – это новый этап социальной газификации. Кабардино-Балкария является одним из лидеров в РФ по газификации.

К настоящему времени в КБР принято 1617 заявок на догазификацию, 1596 переведены в договоры, 1570 из них исполнены – сети построены до границ земельных участков заявителей региона. Наибольшее количество заявок принято в Нальчике, Баксанском и Превском районах. В селении Дыгулыбгей принято 57 заявок на догазификацию, заключено и исполнено 57 договоров.

Работы по реконструкции поликлинического отделения № 2 Баксанской центральной районной больницы были начаты в 2021

году в рамках модернизации первичного звена медицинской помощи национального проекта «Здравоохранение». Проведены строительные-монтажные работы как внутри, так и снаружи. После детского отделения установлена игровая площадка, благоустроена прилегающая территория. В поликлинике установлена аппаратура для проведения рентгенографии костей и суставов. Заруботали кабинеты для оказания неотложной помощи и стоматологической, расширены возможности физиотерапии. Учреждение адаптировано для пациентов с ограниченными возможностями здоровья. Смонтировано два современных газовых котла. Для обеспечения надёжной подачи топлива при подключении поликлиники к сетям там установлен пункт редуцирования газа.

После митинга под аплодисменты собравшихся был произведён первичный пуск газа. Затем Глава КБР К. Кокоев и гендиректор ООО «Газпром межрегионгаз» и ООО «Газпром газификация» Сергей Густов ответили на вопросы журналистов, интересовавшихся дальнейшим сотрудничеством «Газпрома» с нашей республикой.

Альберт ДЫШКОВ

ФОНД ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ

«Смыслы Кавказа»

Ассоциации студентов вузов СКФО

Четыре общественные некоммерческие организации нашей республики стали победителями конкурса Фонда президентских грантов, из средств которого будет предоставлено более 21 миллиона рублей на реализацию их проектов.

Конкурсные проекты прошли независимую экспертизу. Всего было заявлено 1065 инициатив НКО от 87 регионов Российской Федерации, поддержку Фонда президентских грантов получили около двух тысяч НКО на общую сумму свыше четырёх миллиардов рублей.

Международная общественная организация «Ассоциация студентов вузов Северного Кавказа» выиграла конкурс по грантовому направлению «Укрепление межнационального и межрелигиозного согласия», представив проект «Лаборатория социально-гуманитарных инициатив «Смыслы Кавказа». О предстоящей работе рассказывает директор организации Оксана Султанова, у нас большой опыт работы в сфере НКО. Чем новый проект Ассоциации студентов вузов Северного Кавказа отличается от предыдущих?

Пожалуй, реально большим масштабом. География проекта – все семь регионов СКФО: шесть республик и

Ставропольский край. Проект предполагает расширение деятельности по разработке решений консолидации российского Кавказа при поддержке государственного и некоммерческого секторов СКФО. Социальная значимость проекта обусловлена недостаточным уровнем вовлечённости при решении общественных вызовов в округе в условиях внешнего влияния. Сегодня политологи констатируют активное внешнее влияние на этноконфессиональное согласие и общественно-политическую стабильность Северо-Кавказского региона. К примеру, в Дагестане проявилась серия деструктивных телеграм-каналов. Работа подобных ресурсов фиксируется и в других регионах Северного Кавказа. Также в информационном пространстве наблюдаются попытки извне исказить историческую правду о взаимодействии России и Кавказского региона, актуализировать проблемы национальной самоидентичности. Следовательно, надо в противовес создавать мощный медиаконтент с достоверной информацией, в первую очередь – для молодежи.

(Окончание на 2-й с.)

Первый конкурс для учителей начальных классов

В Год педагога и наставника в России впервые пройдёт конкурс для педагогов начальных классов «Первый учитель», сообщает на официальном сайте Министерства просвещения РФ.

Идея о проведении конкурса «первых учителей» была озвучена на совещании Президента РФ с членами федерального Правительственного комитета по просвещению Сергеем Крашовым, представившим план мероприятий, которые состоятся в Год педагога и наставника. В их числе конкурсы, фестивали, форумы, инициативы по поддержке учителей и повышению их статуса, создание фильмов, посвящённых педагогам, призванных укрепить престиж профессии.

В сентябре состоятся Большой педагогический диктант и Всероссийский урок, посвящённый Году педагога и наставника, в октябре – Большая учительская неделя. Традиционно будут организованы профессиональные конкурсы «Учитель года России», «Директор года России», «Воспитатель года России», «Учитель года России». Конкурс «Первый учитель» состоится в первом полугодии 2023 года. В течение года будут проходить масштабные профессиональные форумы: Московский международный салон образования, летний Фестиваль наставничества, Форум классных руководителей. Получит продолжение телевизионный конкурс «Классная тема!».



Планируется организовать цикл мероприятий к 200-летию основоположника научной педагогики в России Константина Ушинского. Получит продолжение телевизионный конкурс «Классная тема!».

Марьяна БЕЛГОРКОВА

В ШАЛУШЕ ПОСТРОЯТ УНИВЕРСАЛЬНЫЙ СПОРТКОМПЛЕКС И СТАДИОН

В 2023 году начнётся строительство спортивных объектов по государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий».

Спортивные объекты введут в строй в 2024 году, они станут важными звеньями в деле привлечения детей и молодежи к регулярным занятиям физической культурой и спортом, поддержания здорового образа жизни. В двухэтажном спортивном комплексе, общая площадь которого более 1200 квадратных метров, разместятся универсальный спортивный, тренажёрный и танцевальный залы, медицинский, тренерский кабинеты, раздевалки и душевые. Будут созданы условия для занятий спортивной борьбой и боксом. Стадион построят на территории первой сельской школы. На стандартном футбольном поле будет искусственное покрытие, волейбольный и баскетбольный площадки, уличное освещение, сообщает пресс-служба администрации Чегемского района.

В ЧЕГЕМЕ БЛАГОУСТРОЯТ ЕЩЁ ОДНУ ОБЩЕСТВЕННУЮ ТЕРРИТОРИЮ

В районном центре продолжают создавать комфортные условия для жителей. В соответствии с программой на этот год ещё одна благоустроенная общественная территория появится на Баксанском шоссе.

За реализацию проекта, охватывающего отрезок Баксанского шоссе от улицы Ворокова до улицы Мамбетова, во время репутационного голосования в мае 2022 года отдали голоса более двух тысяч чегемцев. Здесь обустроят тротуары, прогулочные зоны, места отдыха, устроят уличное освещение, предполагаются озеленение всей прилегающей территории, информирует пресс-служба администрации Чегемского района. Работы производятся по федеральной программе «Формирование комфортной городской среды».

ОБРАЗОВАНИЕ

Олимпиада выявляет талантливых детей

24 и 25 января на площадке центра непрерывного профессионального мастерства педагогических работников Министерства просвещения КБР...

С 10 января по 22 февраля в Кабардино-Балкарии проводится региональный этап Всероссийской олимпиады школьников. Ученики уже прошли испытания по русскому, французскому, испанскому и немецкому языкам, искусству (искусство художественной культуры), астрономии, информатике.

Безопасности жизнедеятельности, и в первую очередь массовое и значимое для республики мероприятие позволит в том числе собрать команду тренеров по данному предмету на региональном уровне.



Министр просвещения, оценивший качество участников регионального этапа не является самоцелью - республика заинтересована в качественном показателе. Олимпиада даёт возможность выявить талантливых детей, сформировать сборные команды по предметам и по возрасту, с которыми в дальнейшем будут работать ведущие специалисты Кабардино-Балкарии и других регионов.

В филиале № 10 городской библиотеки Нальчика прошло заседание регионального совета Российского движения детей и молодёжи «Движение первых» Кабардино-Балкарской Республики по созданию первичных отделений в образовательных и иных организациях.

По распоряжению Президента РФ Владимира Путина в стране образовано «Российское движение детей и молодёжи» - учредительное собрание состоялось 20 июля 2022 года. Название новой детско-молодёжной структуры получила позже - по итогам голосования в стране.

МОЛОДЁЖНАЯ ПОЛИТИКА

В республике откроется 184 отделения «Движения первых»

палаты КБР Доти Бажов, отметивший, что первое заседание совета можно назвать знаковым. Также он напомнил, что старый девиз «всё лучшее - детям» по-прежнему актуально, и сегодня очень важно передать все накопленный опыт старшим поколениям.

«Первички», прониклись идеями нового движения. Он упомянул о том, что дорога к видному детскому молодёжному движению была долгой и заняла около 30 лет. Инициативные группы движения работают в городах и районах республики, все первичные организации создают исходя из желания будущих участников.

Основное направление деятельности движения - организация и реализация мероприятий для всестороннего развития и самореализации, а также профессиональная ориентация детей. Вступить в ряды «Движения первых» можно с шести лет. Участники могут стать несовершеннолетними, обучающимися по программам начального общего, основного общего, среднего профессионального и высшего образования.

В основе движения заложен принцип добровольности, - рассказал председатель регионального совета российского движения детей и молодёжи «Движение первых» Аслан Цицупев. - Создание первичек - инициатива руководителей организаций, студентов и учеников.

Фатимат Владимировна рассказала об этом событии, участником которого стали представители прокторов уполномоченных федеральных органов исполнительной власти, Федерального агентства по делам молодёжи (Росмолодёжь), аппаратов уполномоченных представителей Президента России в федеральных округах.

О потенциале студентов Проректор по творческой и воспитательной работе Кабардино-Балкарского государственного института искусств Фатимат Цраева приняла участие во Всероссийском конгрессе по молодёжной политике и воспитательной деятельности, организаторами которого выступили Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральное агентство по делам молодёжи (Росмолодёжь).

Проходный представлял заявления 10 бакинских учреждений, г. о. Баксан - 16, Баксанский район представил 21 образовательным учреждением, Прохладненский - 7, Терский - 22, Черкеский - 8, Черкескинский - 19, Лескенский - 7, Майский - 11, Урванский - Эльбрусский - 13, Зольский - 6.

Оксана СОКОЛОВА Фото Артура Елканова

Ирина БОГАЧЕВА

Юбилеи, юбилеи...

Люди искусства

Сегодня в гостях у «Кабардино-Балкарской правды» сразу два народных артиста республики. В прошлом году они отметили тридцатилетие совместной работы, а в наступившем исполняется десять лет Муниципальному театру зрелищ, котельных и кукольного театра Мурадмурата С. Алим Кунжиевым они не только коллеги, единомышленники, но и друзья.

Мурадмурат С. Алим Кунжиев - народный артист республики, он участвовал на улице, пожимали руки, благодарили... Впрочем, К с сатирическим юмором в исполнении народных артистов сам народ относится по-доброму. Кто-то считает, что сатира возмущает человека, делая его лучше. Кто-то обижается, полагая, что сатирики издеваются над своими земляками.

В своё время Мурадмурат работал на территории «Палачо-Верди». Несколько лет назад комплекс снесли, и театр фактически остался на холме. Буря. Советский зритель не мог представить себе, что это была территория артистов Кабардино-Балкарии.

В 1992 году состоялся их совместный дебют. Сейчас это крепкий и популярный тандем. Артистов любят зрители, и фамилия Кунжиев, по-настоящему есть такое. Они переводят русские анекдоты на кабардинский язык и рассказывают их со сцены. На такие концерты зрители приходят и раньше, и позднее, но у нас другая позиция. В любом нашем номере есть рациональное зёрнышко, которое заставляет задуматься. Сатирическое направление не это делает, как может показаться на первый взгляд. Это тяжёлая работа, которую никто не каждый.

В 1992 году состоялся их совместный дебют. Сейчас это крепкий и популярный тандем. Артистов любят зрители, и фамилия Кунжиев, по-настоящему есть такое. Они переводят русские анекдоты на кабардинский язык и рассказывают их со сцены. На такие концерты зрители приходят и раньше, и позднее, но у нас другая позиция. В любом нашем номере есть рациональное зёрнышко, которое заставляет задуматься. Сатирическое направление не это делает, как может показаться на первый взгляд. Это тяжёлая работа, которую никто не каждый.

Первый концерт они давали в ДК профсоюз, и это был настоящий успех. Попробовав прочим, на большую сцену Черип Нахушев вышел вместе с нами в июле 1992 года.

В своём время Мурадмурат работал на территории «Палачо-Верди». Несколько лет назад комплекс снесли, и театр фактически остался на холме. Буря. Советский зритель не мог представить себе, что это была территория артистов Кабардино-Балкарии.

Октябрь 1942 г. В начале октября наши отряды продолжили атаковать противника в районе перевала Дунгуз-Орун. Вечером 19 октября в горах Приэльбрусья начались снежные метели и выпал глубокий снег. 28 октября, прорва оборону 37-й армии, противник занял г. Нальчик. 392-я стрелковая дивизия оказалась отрезанной от основных сил 37-й армии и была вынуждена в боях отступить в верховья Баксанского ущелья. До 15 ноября происходил переход этой дивизии через перевал Дунгуз-Орун в Саванети. В дивизии насчитывалось 10 тысяч человек, оснащённых артиллерией и миномётами, при ней находилось 300 раненых и больных солдат и офицеров. Несмотря на плохую погоду и заваленные снегом горы, дивизия успешно перешла перевал, сохранив свои боевые единицы. Одновременно с перевал были переправлены 15 тонн вооружения и боеприпасов. В ночь с 15 на 16 ноября подразделения артиллерии и миномётов, при ней находилось 300 раненых и больных солдат и офицеров. Несмотря на плохую погоду и заваленные снегом горы, дивизия успешно перешла перевал, сохранив свои боевые единицы. Одновременно с перевал были переправлены 15 тонн вооружения и боеприпасов.

Положение в Баксанском ущелье, занятом противником, серьёзно тревожило наше командование, черепотки на затытых боевых действиях. Неоднократно проводились авиаразведки. Горнострелковые разведгруппы периодически совершали глубокие рейды через заснеженные перевалы в верховья Баксанского ущелья. Так, в конце декабря один из таких отрядов совершил рейд через перевал Аху, находящийся на высоте 3700 метров, в долину ущелья Шельды и Арды-Су в Баксанскую долину.

Ноябрь 1942 г. 13 ноября была предпринята последняя безуспешная попытка атаковать позиции противника на склонах Эльбруса. В середине ноября, после трёхмесячной обороны, Баксанское ущелье покинул последний советский солдат. Наши войска закрепились на более высоких для обороны перевалах Дунгуз-Орун и Бечю, разместив на них небольшие гарнизоны. Все горные тропы, ведущие к перевалам, были заминированы. В этот период основные потери наших войск были связаны не с противником, а с климатическими условиями сурового высокогорья. На перевалах Басса и Дунгуз-Орун покров снега достигал двух метров.

Ноябрь 1943 г. 4 января 1943 г. альпинисты разведки 897-го полка поднялись на гребень вершины Дунгуз-Орун над Баксанским ущельем. Сделав необходимые наблюдения, они смогли оставить как память для «грядущих дней» гранату с запиской вместо детонатора. В записке были такие слова: «Ребята, мы сейчас бываем с фашистами. Нам тяжело. Мы вспоминаем и нашу счастливую довоенную жизнь... Желая вам быть более счастливыми, чем были мы». Они сложили тур из камней и открыли там гранату. Эта записка, послужившая катализатором к созданию знаменитой песни «Баксанская», ещё много лет пролежала на гребне горы. Песню пели на мотельных суровых вершинах композитор Б. Терентьев «Пусть дни пройдут». Только в 1956 г. один из московских альпинистов случайно обнаружил тур военных лет с гранатами и запиской.

В это время в верховьях Баксана сосредоточилось до 300 спущившихся со склонов Эльбруса немцев и буров, нарушая спокойствие ущелью румынских солдат. Значев же Баксанское ущелье, гитлеровцы активных действий не предпринимали, занимаясь капитальными работами по созданию системы оборонительных сооружений. Основным узлом Эльбурской группы немецких войск стал перевал Хотю-Тан. Он был построено более 20 уютных каменных жилых помещений, укрепленных.

В феврале начался операция по снятию фашистских флагов с Эльбруса. 13 и 17 февраля на обеих вершинах Эльбруса были установлены флаги СССР. Днём 13 февраля этой заданию была сформирована группа из 20 бойцов, имевших опыт действий в горах, под руководством старшего мастера спорта СССР по альпинизму военкоманера 3-го ранга Александра Гусева. Впоследствии он вспоминал: «Это было первое массовое восхождение на эту вершину в условиях зимней зимы. Мы знали, что нас подстерегал: кроме меня и заслуженного мастера спорта Николая Гусака, зимой на Эльбрус никто не восходил. Были выстроены три ряда положения минных полей, а чего стоило самодельное альпинистское снаряжение? Большой груз оружия, минимум питания, нежность Красной армии. Подъём на приказ К «Приюту 11» группа вышла 9 февраля. К этому моменту немцы уже убрался отсюда, взорвав здание и склад с началом. Началась снежная буря. Советские альпинисты нашли несколько сохранившихся коммат и переждали непогоду. Запасы продуктов заканчивались. Накануне 13 февраля, и 13 февраля на западную вершину выдвинулся первый отряд из шести человек под командованием лейтенанта Николая Гусака и замполита Евгения Билецкого. Гусев с остальными бойцами остался в «Приюте 11». На вершине альпинисты оставили записку: «13.02.1943 г. 14:00. Сегодня сюда поднялась группа инструкторов альпинизма РККА с «Приюта 11» за 9 часов. Снегопад, туман, мороз. Восхождение посвящено освобождению Кавказа от гитлеровцев и 25-й годовщине нашей славы». В конце декабря 1942 г. приказом командования Закавказского фронта сняла немецко-фашистский вымпел и установила наш красный флаг на западной вершине Эльбруса. После успешного восхождения на западный пик Гусев с другой группой альпинистов отправился на восточную вершину, и 17 февраля поднялся на неё вместе с командой полкоманера РККА с «Приюта 11» за 9 часов. Снегопад, туман, мороз. Восхождение посвящено освобождению Кавказа от гитлеровцев и 25-й годовщине нашей славы». В конце декабря 1942 г. приказом командования Закавказского фронта сняла немецко-фашистский вымпел и установила наш красный флаг на западной вершине Эльбруса. После успешного восхождения на западный пик Гусев с другой группой альпинистов отправился на восточную вершину, и 17 февраля поднялся на неё вместе с командой полкоманера РККА с «Приюта 11» за 9 часов. Снегопад, туман, мороз. Восхождение посвящено освобождению Кавказа от гитлеровцев и 25-й годовщине нашей славы».

В феврале начался операция по снятию фашистских флагов с Эльбруса. 13 и 17 февраля на обеих вершинах Эльбруса были установлены флаги СССР. Днём 13 февраля этой заданию была сформирована группа из 20 бойцов, имевших опыт действий в горах, под руководством старшего мастера спорта СССР по альпинизму военкоманера 3-го ранга Александра Гусева. Впоследствии он вспоминал: «Это было первое массовое восхождение на эту вершину в условиях зимней зимы. Мы знали, что нас подстерегал: кроме меня и заслуженного мастера спорта Николая Гусака, зимой на Эльбрус никто не восходил. Были выстроены три ряда положения минных полей, а чего стоило самодельное альпинистское снаряжение? Большой груз оружия, минимум питания, нежность Красной армии. Подъём на приказ К «Приюту 11» группа вышла 9 февраля. К этому моменту немцы уже убрался отсюда, взорвав здание и склад с началом. Началась снежная буря. Советские альпинисты нашли несколько сохранившихся коммат и переждали непогоду. Запасы продуктов заканчивались. Накануне 13 февраля, и 13 февраля на западную вершину выдвинулся первый отряд из шести человек под командованием лейтенанта Николая Гусака и замполита Евгения Билецкого. Гусев с остальными бойцами остался в «Приюте 11». На вершине альпинисты оставили записку: «13.02.1943 г. 14:00. Сегодня сюда поднялась группа инструкторов альпинизма РККА с «Приюта 11» за 9 часов. Снегопад, туман, мороз. Восхождение посвящено освобождению Кавказа от гитлеровцев и 25-й годовщине нашей славы».

В конце декабря 1942 г. приказом командования Закавказского фронта сняла немецко-фашистский вымпел и установила наш красный флаг на западной вершине Эльбруса. После успешного восхождения на западный пик Гусев с другой группой альпинистов отправился на восточную вершину, и 17 февраля поднялся на неё вместе с командой полкоманера РККА с «Приюта 11» за 9 часов. Снегопад, туман, мороз. Восхождение посвящено освобождению Кавказа от гитлеровцев и 25-й годовщине нашей славы».

В конце декабря 1942 г. приказом командования Закавказского фронта сняла немецко-фашистский вымпел и установила наш красный флаг на западной вершине Эльбруса. После успешного восхождения на западный пик Гусев с другой группой альпинистов отправился на восточную вершину, и 17 февраля поднялся на неё вместе с командой полкоманера РККА с «Приюта 11» за 9 часов. Снегопад, туман, мороз. Восхождение посвящено освобождению Кавказа от гитлеровцев и 25-й годовщине нашей славы».

Из booklet издательства М. и В. Куплетова «Хроника битвы за Кавказ» (Продолжение следует)

